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ПОРУШЕННЯ СТАНУ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В РЕЗУЛЬТАТІ 
ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ 

ГАНЧУК М. М. 
Таврійський державний агротехнологічний університет  
імені Дмитра Моторного 
ganchukmn@gmail.com 
 

З 24 лютого Державною екологічною інспекцією було зафіксовано більше 
2000 злочинів проти довкілля та завдано шкоди більш ніж на 1,3 трл. грн. 

Забезпечення екологічної безпеки та безпечного навколишнього 
середовища під час ведення військових дій закріплено у міжнародних 
нормативно-правових документах: Женевська конвенція, Декларація Ріо-де-
Жанейро, Консультаційний Висновок Міжнародного Суду Справедливості та 
ін. 

Та, з початком повномасштабної війни всі ці та багато інших норм права 
порушуються країною-агресором, що спричиняє нищівної шкоди природному 
середовищу. Забруднення спричинене в ході війни є надзвичайно негативним та 
багатофакторним (рис. 1). Так, буквально кожен випущений снаряд, підбита 
військова техніка чи зруйнована будівля слугує каталізатором порушення стану 
екологічної безпеки. 

 
Рисунок 1 – Види безпосереднього впливу на навколишнє середовище в 

результаті військових дій 
 
В результаті виникнення пожеж на нафтобазах, автозаправних станціях та 

сховищах пального до навколишнього середовища потрапляє безліч шкідливих 
речовин. Найбільш токсичними серед них є: оксиди азоту, аміак, сірчистий 
ангідрид, бензапирен, оксиди вуглецю, метали та їх сполуки. Вони значною 
мірою впливають на якість атмосферного повітря та в подальшому на здоров’я 
людини. Ці токсиканти можуть переноситися вітрами на великі відстані. 

Порушуючи міжнародне законодавство російські війська двічі вдарили 
фосфорними снарядами по Авдіївці Донецької області. Внаслідок цих обстрілів 
у місті зайнялося декілька пожеж. Якщо фосфор у будь-якому вигляді 
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потрапить до організму людини, це викликає смерть у страшних муках 
(летальна доза для людини складає усього 0,05–0,15 г). Продукти горіння 
фосфору та їх розчини утворюють солі у ґрунтах. Надлишок фосфатів сильно 
шкодить флорі та фауні. 

Знищена військова техніка та боєприпаси, а також розірвані ракети та 
авіабомби забруднюють ґрунт і підземні води хімічними речовинами, у тому 
числі важкими металами. 

Руйнування будівель та поселень призводить до забруднення довкілля 
будівельним сміттям та азбестом. Наслідки такого забруднення для довкілля 
будуть проявлятися роками. 

Шкідливі викиди в повітря після ракетних обстрілів можуть призвести до 
захворювань та навіть летальних наслідків. Ракетні обстріли та спричинені 
ними пожежі супроводжуються такими екологічними наслідками, як викиди 
дрібнодисперсного пилу, потрапляння у повітря великої кількості діоксиду 
азоту, органічних речовин, чорного вуглецю та токсичного пилу під час та після 
пожеж, які виникають внаслідок обстрілів. Особливу небезпеку становлять 
спричинені обстрілами пожежі у будівлях, для утеплення яких 
використовувався небезпечний пінополістирол. Під час його горіння 
виділяється велика кількість поліциклічних сполук та смертельно небезпечна 
синильна кислота. 

Понад 30% території України зараз вважається потенційно забрудненою 
різними боєприпасами та вибуховими пристроями. Щодня мешканці міст і 
селищ наражаються на небезпеку через залишену або використану ворогом 
вибухонебезпечну зброю на вулицях, уздоріжжях, лісах, полях, річках, озерах. 

Мінування значно шкодить довкіллю. Ліси – одна з найбільш вразливих до 
мінування екосистем. Детонація мін призводить до лісових пожеж. Якщо 
загоряння не сталося, уламки мін потрапляють у дерева. На міни часто 
натикаються дикі тварини. Розгублені й налякані, вони покидають територію і 
масово мігрують. Часто нові території не мають відповідних умов для 
існування виду. Біорізноманіття гине. Фрагменти боєприпасів вивільняють у 
ґрунт важкі метали – хром, цинк, залізо, мідь, ртуть. Ці речовини досягають 
ґрунтових вод і потрапляють у харчовий ланцюг людини. 

Окрім вище зазначених небезпек, існують й інші: забруднення акваторії 
Чорного та Азовського морів, руйнування екосистем об’єктів природно-
заповідного фонду, радіаційна загроза та ін.  

Після війни постане питання відновлення навколишнього природного 
середовища. Стратегічною ціллю повоєнного відновлення є чисте та безпечне 
довкілля та відбудова економіки країни за принципами сталого розвитку. Для її 
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реалізації необхідно провести ряд заходів у сфері управління відходами, 
державного екологічного контролю, регулювання промислового забруднення, 
комплексного моніторингу довкілля, управління природоохоронними 
територіями. 

ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ В ГАЛУЗІ ВИКОРИСТАННЯ ТА ОХОРОНИ 
ЗЕМЕЛЬ ПІД ЧАС ВОЄННИХ ДІЙ 

СОРОЧУК Н. І., ЗЕЛЕНСЬКА А. А., СОРОЧУК Ю. О. 
Український державний університет залізничного транспорту 
nat.sorochuk50@gmail.com 

 
Екологічна ситуація на територіях, які стали місцем військового конфлікту 

з активними бойовими діями з 2014 року та частково опинились під владою 
окупаційних сил, значно погіршилась, набувши ознак екологічної катастрофи. 
Тенденцію до погіршення мають показники більшості елементів екосистем. 
Отримані дані засвідчують актуальний стан та динаміку змін складу ґрунтів, 
поверхневих стоків, ситуації з підприємствами вуглевидобувної, металургійної, 
нафтопереробної та хімічної промисловості та їх впливу на довкілля, стану 
флори та фауни, зокрема лісів, рідкісних представників природоохоронних зон і 
стану систем інфраструктури. У всіх випадках відстежується прямий 
негативний вплив бойових дій та окупаційного режиму на стан довкілля. 

Екологічних проблем, що безпосередньо пов’язані або стали наслідком 
військового конфлікту, мають транскордонний характер та тенденції до 
зростання загроз в умовах відсутності доступу до неконтрольованих територій 
для належного моніторингу, оцінки та впливу на процеси. 

Активні бойові дії в ході військового конфлікту на сході України 
проходять на територіях із тривалою та дуже інтенсивною вугледобувною 
діяльністю. Є два основних фактори прямих наслідків війни на Донбасі, що 
негативно впливають на стан шахт й супутніх підприємств та можуть завдати 
значної екологічної шкоди: безпосередньо самі бойові дії та окупаційний 
режим на території зі значною концентрацією вугледобувних підприємств. 

Основні ризики для довкілля, спричинені порушенням роботи шахт: 
− ризик затоплення або підтоплення земель; 
− ризик погіршення стану ґрунтів; 
− ризик забруднення шахтними водами ґрунтових та поверхневих вод; 
− ризик просідання земної поверхні із руйнуванням інфраструктури; 
− ризик виникнення техногенних землетрусів; 
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